

深挖“治立方”模式下基层治理协同密码

嘉兴政法融媒体中心 徐旦
见习记者 王芳

本报讯 日前,由中共浙江省委党校平安浙江研究中心和本报组成的社会治理研究调研组赴嘉兴南湖,聚焦基层治理创新实践,探寻“南湖‘治立方’平安‘六面体’”治理模式在有效整合资源、提升基层治理效能方面的路径。

调研组首站走进南湖区社会治安综合治理中心,了解了“一站式”矛盾纠纷调处平台的运行机制,详细询问了案件受理、分流处置、结果反馈等关键环节。该中心通过整合多部门力量,实现“无差别受理+全链条管控”模式,确保群众诉求“只进一扇门、最多跑一地”。

调研组深入南湖区多个示范社区,与基层干部群众面对面交流:丰南社区通过“丰声议事亭”“百名党员包百楼”等措施,破解了超万人融合型大社区存在的基建旧、环境差等治理难

题;南湖社区整合环南湖“大党委”单位资源,推动区域优势互补、资源共享;湘城社区作为拆迁安置小区,其首创的“社区主理人”制度,由100余名能人骨干牵头共治项目,精准解决居民急难愁盼。

余新镇以破解条线部门单兵作战的短板为导向,打造了以“自治、法治、德治、共治、智治”为核心的工业园区综治中心。该中心统筹设置接待受理、平安体验、安全培训、联勤办公、矛盾调处、亲子活动等功能区,通过引入专业社会组织、法律顾问及心理咨询服务团队,形成多元协同治理格局,为企业和员工提供全方位、一站式的平安法治服务。

此外,调研组还走访了南湖区网络综合治理中心、防控治理中心,深入了解南湖区在数字治理方面的创新举措;调研南湖区“大综合一体化”行政执法改革,观摩“一支队伍管执法”工作现场;在南湖天地基层治理联动工作站,系统了解“党建引领、政府主导、

部门协同、区域联防、群众共治”特色模式及四联机制。就如何实现司法调解与行政执法的有效衔接,调研组还与区法院、区检察院、区委社会工作部、区公安分局、区司法局等部门相关负责人展开座谈,重点围绕优化营商环境、推进矛盾纠纷多元化解机制建设、提升基层治理法治化水平等进行了深入交流。

“将政治安全、社会稳定、社会治安、公共安全、生态安全、网络安全这平安建设六大核心要素全面融入基层治理全过程,并融合‘自治、法治、德治、共治、智治’六大治理手段,形成相互支撑的六面体稳定结构,嘉兴南湖的‘治立方’基层治理模式具有系统性、协同性与创新性。”中共浙江省委党校平安浙江研究中心副主任谢遥表示,南湖区的基层治理实践,深刻体现了新时代“枫桥经验”的创新探索,有效推动了基层治理重心从“治已病”向“防未病”的深层转变,切实提升了群众的获得感与安全感。

同比下降33%和20%
过去半年,浙江这两项整治效果显著

本报记者 陈立波 通讯员 杨建新 徐洪璐

本报讯 9月5日上午,浙江省消防救援总队召开人员密集场所动火作业和建筑保温材料安全隐患专项整治工作政策解读新闻发布会,记者获悉,我省自今年3月起组织开展人员密集场所动火作业和建筑保温材料安全隐患专项整治以来,违规动火作业和建筑保温材料引发的火灾事故同比分别下降33%和20%,没有发生人员伤亡和有较大社会影响的火灾事故。

违规动火作业与建筑保温材料安全问题屡禁不止,极易引发重大火灾,造成严重人员伤亡和财产损失。据国家应急管理部统计,近五年来,全国因动火作业引发的火灾4.1万起,造成507人死亡;建筑保温材料火灾发生3353起,造成123人死亡。

3月以来,省消防救援总队召集经信、建设、应急管理、市场监管等22个部门共同参与两项整治工作。在动火作业安全管理方面,省安委会出台《关于贯彻落实国务院安委会部署要求进一步加强人员密集场所动火作业安全管理的通知》,聚焦宾馆、饭店、商场、医院、学校、养老院等人员密集场所,落实动火作业安全主体责任,单位内部严格落实审批制度,禁止人员密集场所在使用、营业期间动火作业;严抓无证上岗作业,严格动火现场管理,强化监管执法、警示曝光和举报奖励等措施,加大动火作业人员安全培训力度;强化标准约束和推广信息化手段应用,提升科技化管理水平。据统计,经四个月的违规动火作业联合执法行动,共检查动火作业场所5.3万处,实施行政处罚607起,对涉嫌10起失火罪、重大责任事故罪人员进行刑事立案。

在建筑保温材料整治方面,省安委会出台《浙江省建筑保温材料安全隐患全链条整治行动方案》,聚焦高层建筑、冷库、室内冰雪场馆保温材料质量安全,围绕产品生产流通、质量评价、施工使用、溯源追责等环节开展全链条治理。整治期间,查获不合格产品5批次,立案查处违规检测机构5家,追责设计、施工、建设等单位相关责任人7人次。

下一步,我省将持续落实违规动火作业整治,压实压全链条安全管理责任。本报将公布整治进展。

严守国门安全

近日,台州出入境边防检查站联合台州海事局开展海上巡航执法行动,通过突击抽查、登临检查、远程核查等方式,重点对锚地停泊点、辖区航道、水上作业区等区域进行巡查巡检,重拳打击海上偷渡、走私、违规搭靠作业等违法违规行为,严守国门安全。

通讯员 李斌斌

宁波发放见义勇为“暖心卡”

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍
通讯员 张穗

本报讯 近日,宁波市见义勇为基金会启动暖心行动,向市近年来的见义勇为勇士发放“暖心卡”。多家爱心企业积极响应,首批由3家爱心企业联

合推出该卡。持卡人可在这些企业的指定门店,享受与内部员工同等的专属优惠。

首发仪式上,刚获“宁波市见义勇为二等功”的毛位明、童怀军成为首批领卡代表。二人是海曙某小区物业保安,去年10月22日在群众面临危险时

挺身救助。今年7月,被宁波市人民政府授予二等功。

宁波市见义勇为基金会理事长江峰表示,今年以来全市确认见义勇为行为20起,自2000年至今已涌现超过470位见义勇为人员。首批“暖心卡”将于近期发放给全市所有见义勇为人士。

温州打造涉外法律服务新高地

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈

本报讯 9月5日,温州市政府新闻办举行新闻发布会,通报温州市涉外法律服务推进情况。

在护航大局方面,温州组建涉外法治协调小组,严格落实政策公平竞争审查制度,出台涉外法治体系建设方案,形成16项重点指标清单和12个培育项目,并推出法治护航外经贸发展12条举措。在惠企便民方面,率先建成一站式涉外法律服务阵地全球温商华侨法务中心,成立多家涉外商事调解和公证机构,联合编制企业风控法务指引和国别投资指南,选派优秀律师入驻企业担任首席法务经理,牵头建设公共法律服务联盟。在人才培育方面,链接全球温籍法律人士资源,与20位温籍资深法律界人士建立合作,与西南政法大学共建实践基地,联合11所高校成立高校法治联盟,选聘84名律师进入市涉外律师人才库,并成立52人组成的涉外法治智库。

在助力企业开拓国际市场方面,市商务局从法律指引、纠纷化解、权益保障、普法宣传及智库预警五大方面提供涉外法律服务:编撰《外经贸企业合规指引》及行业特色指引,提供合规服务;排查贸易摩擦案件,编制案例汇编,组建涉外调解团队化解纠纷;设立开放增值服务专区及海外投资与贸易咨询服务中心,优化政策支持;开展“浙里有援”等普法宣讲活动,服务企业超8000家次;成立贸易救济研究院,提供智库预警及知识产权风险指导。

本报记者 汪盼宏

本报讯 科普热浪涌,反邪劲风吹。9月5日下午,杭州市临平科技馆广场前人声鼎沸,以“品质临平·共享科技 共赴平安”为主题的2025年全国科普月临平主场活动暨反邪教宣传月启动仪式在这里举行。

本次活动由杭州市临平区委宣传部、区委政法委、区科协联合主办,临平科技馆、区反邪教协会、临平街道办事处以及浙法传媒集团共同承办。

2024年12月25日,新修订的科学技术普及法将“科普日”提升为“科普月”,明确每年9月为全国科普月。

科普月遇上反邪宣传

杭州临平推出系列特色活动

今年9月是首个全国科普月。活动现场科技感十足,人形机器人与机器狗带来的《AI畅想》表演秀率先点燃气氛。“我们将不断建强科普阵地、培育科技人才、创新服务模式,让科学精神深入人心,为‘数智临平’建设注入强劲动力。”临平区科协党组书记、主席李卫东在现场介绍。

当日,临平“科技+文化”项目——《司天勇士》科教XR大空间正式揭牌,借助VR大空间与裸手交互技术,带用户穿越回北宋。据了解,未来一年,该项目将在临平科技馆持续展出。科普展示环节精彩纷呈:《科学奇幻秀》打造的“科技云”,让现场观众体验了一把极

速“降温”;区卫健局医护人员通过科普剧《欲“素”则不达》破除健康误区。

当天的活动也是临平区反邪教宣传月的启动仪式。杭州师范大学学生、反邪教志愿者徐梦婷带来反邪教宣讲《噩梦般的16天》;临平区东湖街道映荷社区的反邪教帮教专家缪云娇分享了自己的真实经历,揭露邪教本质。现场,主办方向全区8个镇街及“关爱之家”赠送科普与反邪教书籍。

启动仪式后,“科学之夜”嘉年华接力登场。据悉,临平区本月还将推出系列特色活动,以“科技+平安”双引擎提升全民科学素养,筑牢反邪教防线。